Гном-Полуэльф (А.Базаров)

Деньги Средиземья, деньги гномов
Встречаются вопросы – какие были деньги в Средиземье. Постараемся в этом разобраться.

1. Упоминания денег в текстах Толкина

2. Историческая справка о земных монетах реального земного Средневековья и ценности металлов
3. Выводы по денежной системе Средиземья и конкретно гномов
4. Реконструкция гномьих названий денег и внешнего вида монет

1. Упоминания денег в текстах Толкина

Опубликованные «канонические» тексты:

В «Хоббите»: 
Н 50 pots full of gold coins standing in a corner
в кладовой троллей были найдены горшки с золотыми монетами

Во «Властелине колец»:

LOTR I – 45 Bilbo gave a few pennies away
Бильбо дал мальчишкам несколько пенни

LOTR I – 62 not a penny-piece or a glass bead was given away
Никому (из гостей Бильбо) не дали ни части пенни.

LOTR I – 241 Bill Ferny's price was twelve silver pennies; and that was indeed at least three times the pony's value in those parts. Mr Butterbur paid for it himself, and offered Merry another eighteen pence as some compensation for the lost animals. 

Цена Билла Ферни была двенадцать серебряных пенни; и это было действительно по крайней мере, в три раза больше стоимости пони в тех местах. Г-н Маслютик заплатил сам, и предложил Мерри еще (другие) восемнадцать пенсов как некую компенсацию за потерянных животных.

LOTR I – 345 it's worth a gold piece at the least.
«Это стоит по крайней мере золотого (кусочка)» – Похвала от Гендальфа за хорошую весть

Приложение А к ВК:

LOTR 428 Thus Fram won great wealth, but was at feud with the Dwarves, who claimed the hoard of Scatha. Fram would not yield them a penny.
Король рохиррим Фрам получил клад, но был во вражде с гномами, что заявили права на клад дракона Скаты. Фрам не дал им ни пенни.

Черновики:
Книга утраченных сказаний, Науглафринг: Слова Тинвелинта (Тингола).

BOLT II/229  ”Lo, for your labour of seven months six pieces of gold and one of silver each shall have, and for your labours in my halls each three pieces of gold and some small gem that I can spare. For your journey hither a great feast shall ye eat and depart with good store against your return, and ere ye go ye shall drink to Tinwelint in elfin wine; yet, mark ye, for the sustenance of Ufedhin seven idle months about my halls shall ye each pay a piece of gold, and of silver two, for he has not aught himself and shall not receive since he desires it not, yet methinks he is at the bottom of your arrogance.”

Then were the Dwarves paid their reward like common smiths of bronze and iron.
Вот, за ваш труд семимесячный шесть золотых (кусочков) и один серебряный каждый должен иметь, и за ваших труды в моих залах каждому три золотых (кусочка) и небольшой драгоценный камень, которого мне не жалко. … За обеспечение Уфедина за семь месяцев постоя в моих залах, вы должны заплатить каждый золотой (кусочек), и серебряных два...

Гномы получили плату как обычные кузнецы по бронзе и железу.
В словаре раннего квенья в Парма Эльдаламберон №12:

PE 12/49 kulusta a gold-coin, золотая монета
Kulurin – a piece of gold, orange – кусочек золота, апельсин
PE 12/91 telpilin piece of silver – кусочек серебра
В шестом томе Истории Средиземья (Возвращение тени):

RS 16: he had blowed his last fifty ducats on the party.
Он спустил последние 50 дукатов на торжество.
but not a penny piece of money, nor a brass ring of jewelry, was to be found.
Но ни кусочка пенни из денег, ни стеклянного шарика из драгоценностей не нашли.

RS 34 - he had blown his last 500 ducats on the birthday party.
Он спустил последние 500 дукатов на торжество дня рождения.

RS 139 jingled it against a few copper coins.
Позвенел им с несколькими медными монетами.

RS 164 one pony could be got - and that had to be bought for six silver pennies (a high price for those parts).

He insisted on paying Mr Rivers (that is Merry) for the lost five animals, 20 silver pennies, less the cost of their food and lodging.
можно было приобрести одного пони - которого можно было купить за шесть серебряных пенни (высокая цена для тех мест).

Он настаивал на оплате мистеру Риверсу (то есть Мерри) за потерянных пять животных, 20 серебряных пенни, меньше чем стоило их питание и проживание.

RS 235 The disappointed children given pennies
Разочарованным детям дали (несколько) пенни.

RS 241 'not a penny piece or a brass farthing was given away'
Не дали ни части пенни или медного фартинга.

RS 252 had blown at least 500 pieces of gold on that last Party.5
Спустил по крайней мере 500 золотых (кусочков) на это последнее торжество.

RS 268 - 5. This passage goes back to the third version of 'A Long-expected Party' (p. 34). '500 pieces of gold' was later changed to '500 double-dragons (gold pieces of the highest value in the Shire)'; but this was not taken up into the next version of'Ancient History', which returns to '500 gold pieces'. sixty years: III less 51 (see p. 31).
«500 золотых (кусочков)» было изменено на «500 двойных драконов, золотых (кусочков) наивысшей стоимости в Шире», но это не взято в третью версию текста, где вернулись «500 золотых (кусочков)».

RS 347 Gandalf, giving the ostler a silver piece
Гендальф дал конюху серебряный (кусочек).

PM 45 farthing has been used for the four divisions of the Shire, because the Hobbit word tharni was an old word for ‘quarter’ seldom used in ordinary language, where the word for ‘quarter’ was tharantîn ‘fourth part’. In Gondor tharni was used for a silver coin, the fourth part of the castar (in Noldorin the canath or fourth part of the mirian).
Для четырех областей Хоббитании использовано название «Фартинг», т.к. хоббичье слово тарни – было древним словом для «четверти», редко используемым в обычной речи, где «четверть» была тарантин «четвертая часть». В Гондоре тарни называлась серебряная монета, четверть кастара (на нолдорине – канат или четверть мириана).
2. Историческая справка о упомянутых земных монетах реального земного Средневековья

Дублон (исп. doblón — двойной) — испанская золотая монета достоинством в 4 эскудо (2 пистоля, откуда и происходит название). Чеканка монеты началась в 1566 году и продолжалась до 1849 года. Иногда дублонами называют также монеты, равные 2 эскудо (пистоль) и 8 эскудо (квадрупль).

Дублон был очень популярен как в Европе, так и в испанских владениях Нового света. По образцу дублона, носившего во Франции название пистоль, был создан золотой французский луидор и некоторые другие типы золотых монет стран Европы.

Популярность дублона в качестве резервной валюты для всего Нового света привела к тому, что значительное число монет было сокрыто в виде кладов, что хорошо отражено в художественной литературе на пиратскую тему, где дублоны — неотъемлемая составляющая пиратских сокровищ.

Дука́т (итал. Ducato, от лат. ducatus, от dux «герцог, глава, правитель, принц») — название серебряных (с 1140 года), затем золотых (с 1284 года) монет, которые впервые появились в Италии и позже стали выпускаться в других странах Европы.

Хотя дукатом принято называть высокопробную золотую монету, вначале дукат был серебряной монетой.

Первый дукат (дукал) был выпущен на Сицилии в 1140 году. На монете был изображен Христос, а легенда гласила: «Sit tibi Christe datus, quem tu regis iste ducatus» («Это герцогство, коим ты правишь, тебе, Христос, посвящается»). От последнего слова легенды произошло обиходное название монеты — дукат.

В 1202 году в Венеции начали чеканить серебряный дукат — гроссо («матапан») с изображением на аверсе Христа на троне, на реверсе — дож, принимающий из рук Святого Марка знамя.

Наконец, в 1284 году в Венеции была выпущена золотая монета, копировавшая по весу флорентийский флорин, но имевшая оригинальный внешний вид — цехин.

На аверсе был изображен Христос в мандорле (от итал. mandorla — миндалина, в христианском искусстве — овальный нимб, обрамляющий фигуру Христа), на реверсе — коленопреклоненный дож, принимающий из рук святого Марка знамя. Круговая легенда повторяла легенду на серебряном дукате: «Sit tibi Christe datus, quem tu regis iste ducatus». Дукат весил 3,5 г и чеканился почти из чистого золота (986-я проба). Вес и качество дуката сохранялось неизменными в течение более 700 лет.

В Венеции дукат чеканился вплоть до падения Республики (1797). Благодаря стабильному весу и качеству монеты, она получила широкое распространение. Дукат выпускали едва ли не все европейские государства.

В Италии, кроме Венеции, дукат чеканили в Риме, Генуе, Милане. Дукат выпускали в Священной Римской империи германской нации, Нидерландах, Речи Посполитой, Испании (для своих владений, включая Фландрию, Королевство Обеих Сицилий и Америку), Дании, Швеции, Франции (для своих итальянских владений), Шотландии (первая чеканка в 1539 году; выпускали также монеты треть дуката и две трети дуката), Швейцарии и Лихтенштейне, России, позже — в Румынии, Сербии, Чехии, а на востоке — в Константинополе.

Со временем дукат вытеснил флорин в качестве эталонной золотой монеты Европы.

Известно три основных типа дуката:

венгерский (чеканился с 1325 года) — на монете был изображён святой Ласло;

германский (впервые выпущен в Империи в 1511 году, в 1559 году принят за основную золотую монету Империи) — с изображением стоящего правителя;

нидерландский (первый выпуск — 1487 год) — с 1586 года, когда дукат стал основной золотой монетой Соединенных провинций, на ней стали изображать стоящего воина с пучком стрел в руке.

Выпускали монеты от 1/32 дуката до крупных монет в 100 дукатов.

Монету в 1/32 дуката в XVIII веке выпускали Нюрнберг и Регенсбург — это так называемый «чечевичный дукат» весом 0,1 г.

Пенни, иногда пенс (англ. , фр.  и скотс penny, мн. ч. pence для денежной суммы и pennies для нескольких монет; ирл. pingin; гэльск. peighinn; фин. и эст. penni) — разменная денежная единица многих стран и территорий, в разное время входивших в состав Британской империи, а также Финляндии и Эстонии. Наиболее известен британский пенни. Во времена хождения фартинга тот составлял по стоимости четверть пенни.

В словарях общей лексики слово «пенни» в большинстве случаев используется в среднем роде, в профессиональной (в частности, нумизматической и филателистической) литературе, как правило, в мужском, как и слово «пенс». Множественное число для слов «пенни» и «пенс» — «пенсы», в случае финляндского и эстонского пенни — «пенни».

Слово «пенни» имеет общий корень с немецким пфеннигом, скандинавским пеннингом, польским фенигом и пенязем, фенингом Боснии и Герцеговины, возможно венгерским пенгё. Происхождение слова остается спорным. Вот лишь несколько версий:

от кельтского pen — голова;

от фризского panding (в свою очередь происходящего от латинского pondus) — вес;

от немецкого pfanne — сковорода (из-за формы некоторых брактеатов);

от английского pawn, немецкого Pfand, скандинавского pand, означающего залог (заклад) или знак (символ).

Британский, первоначально английский пенни, иногда пенс, во множественном числе пенсы (англ. , фр.  penny, мн. ч. pence для денежной суммы и pennies для нескольких монет; ирл. pingin; гэльск. peighinn) — разменная денежная единица, первоначально равная 1⁄240, а в настоящее время 1⁄100 фунта стерлингов.

Слово «пенни» (на др. английском языке — penig, pening, penning, pending, pennige) имеет общий корень с немецким пфеннигом Pfennig, голландским и шведским penning, польским фенигом и пенязем, фенингом Боснии и Герцеговины. В шведском, норвежском, датском, фарерском «деньги» - pengar, penger, penge, peningur.
Старый британский пенни, равный 1⁄240 фунта стерлингов, обозначался буквой d, поскольку официальные документы средневековой Британии велись на латыни и денежная единица называлась денарием (лат. denarius). Современный пенни после перехода Британии на десятичную систему в 1971 году обозначается буквой p.

Впервые пенни отчеканен в VIII веке королем Кента Гибертом (764) и королем Мерсии Оффой (757—796) по образцу серебряного франкского денария (денье), выпущенного десятью годами ранее. На аверсе пенни помещался погрудный портрет короля, на реверсе — крест с украшениями.

Вес пенни составлял 20-22,5 гранов (1,2-1,4 г) чистого серебра, диаметр монеты — около 17 мм, в IX веке — около 21 мм.

При короле Англии Эдгаре (957—975) началась чеканка общеанглийского пенни.

Пенни чеканили в огромном количестве (в частности, из-за необходимости платить дань датчанам), они имели широкое хождение — вплоть до Руси. При необходимости монету просто разрезали на части, получая полпенни и четверть пенни.

Вплоть до завоевания Англии норманнами (1066) и первое время после него качество пенни почти не менялось. Однако со временем качество монет стало ухудшаться (вследствие порчи монет и несоблюдения монетными мастерами общего стандарта).

Особенно сильное ухудшение качества пенни происходило в царствование Генриха II и во времена короля Стефана. В 1180 году пришлось ввести новый тип пенни (так называемый «short cross penny») с бо́льшим весом и содержанием серебра.

Долгое время пенни оставался единственной монетой Англии. В XIII веке в Англии были введены в обиход новые разменные монеты больше и меньше пенни: гроут (4 пенса), полпенни и фартинг (1/4 пенни).

К XIV веку в Англии была создана стройная монетная система:

1 фунт стерлингов = 20 шиллингов (до XVI века — только счетно-денежная единица) = 60 гроутов (120 полгроутов) = 240 пенсов (= 480 полпенни) = 960 фартингов.

В 1797 году был выпущен первый медный пенни (медные фартинг и полпенни чеканили с 1672 года). Эта монета получилась унцией весом (28,3 г) и 36 мм в диаметре. На реверсе была изображена сидящая Британия. В 1806-08 годах выпускали медный пенни весом 18,9 г и диаметром 34 мм. Следующие медные пенни были выпущены только в 1825 году, в годы правления Георга IV. Пенни весил 18,8 г и имел диаметр 34 мм.

Пенни чеканили только 3 года (выпуск 1827 года предназначался специально для Австралии). В царствование Вильгельма IV (1830-37) пенни также чеканился нерегулярно, и только при королеве Виктории (1837—1901) с 1839 года началась регулярная чеканка пенни.

В 1860 году пенни стали делать из бронзы. Новая монета стала весить 9,4 г и имела 30,8 мм. С 1860 по 1970 год параметры монеты и внешний вид реверса практически не менялись.

Фа́ртинг (англ. farthing — четвёртая часть чего-либо от др.англ. feorðing «четверть», feorða «четвертый») — название английской монеты в 1/4 пенни (1/960 фунта стерлингов).

Серебряный фартинг
Ранее полагали, что фартинг был впервые выпущен во времена короля Эдуарда I (1272–1307), однако в настоящее время обнаружены пять монет достоинством фартинг короля Генриха III (1216–1272). Все они имеют одинаковый внешний вид с монетой пенни, только меньше в четыре раза.

Вес и качество монеты даже во времена Эдуарда I менялись: фартинг ранних выпусков весил 6.85 гранов (0,44 г), поздних — 5,5 гранов (0,36 г).

При Эдуарде IV (1461–70 и 1471–83) вес фартинга снизился до 0,28 г.

В последний раз серебряный фартинг был выпущен в царствование короля Эдуарда VI (1547–53); теперь он весил 0,21 г. В настоящее время это очень редкая монета.

Королева Елизавета (1558–1603) выпустила очень необычную серебряную монету достоинством 3 фартинга. Она весила 0,39 г, диаметр монеты — 14 мм.

Начало чеканки медных фартингов

В 1613 году король Яков I (1603–1625) решил выпустить первую английскую медную монету — фартинг. Будучи королем Шотландии (Яков объединил короны Англии и Шотландии), он уже имел опыт выпуска медных монет; к тому же медные монеты уже много лет ходили в Европе.

Однако Англия в то время знала всего два драгоценных металла: золото и серебро, и решение выпустить медный фартинг далось нелегко. Король не решился чеканить медные монеты на королевском монетном дворе, и первый медный фартинг был выпущен руками лорда Харрингтона. Позже лицензию на чеканку фартингов получил лорд Леннокс, затем другие приближенные короля.

Первые фартинги лорда Харрингтона были покрыты оловом (для имитации серебряной монеты), их диаметр составлял 12,25 мм.

В дальнейшем выпускали чисто медные монеты диаметром 15 мм.

Во времена Республики (Commonwealth) фартинги не выпускали, однако они имели законное хождение по всей стране. Для удовлетворения спроса населения в мелких разменных деньгах выпускались частные монеты (так называемые «токены») достоинством фартинг и полпенни.

В 1672 году новый король Англии Карл II (1660–85) начал чеканить медные фартинги на королевском монетном дворе. Новые монеты несли на реверсе изображение Британии (лицо Британии было повернуто влево, в отличие от привычного изображения Британии на монетах XIX–XX веков). Фартинги 1672–75 годов и 1679 года весили 5,2–6,4 г и имели в диаметре 22–23 мм.

В 1684–1692 годах в Англии чеканили оловянные фартинги с небольшой медной вставкой в центре монеты (это затрудняло подделку монеты). Однако позже встала проблема коррозии металла, и в 1693 году была возобновлена чеканка чисто медных монет.

В XVIII–XIX веках выпуск медных фартингов продолжался, при этом вес монеты колебался в пределах 4,5–6,2 г, диаметр — 21-24 мм. На рубеже XVII–XIX веков Великобритания испытывала большие трудности с металлами для монет, поэтому, как и в XVII веке, распространение получили частные монеты — «токены», в том числе фартинги. Их чеканили в 1787–97 и снова в 1811–12 годах.

С началом восстановления британской монетной системы (1816) монетные дворы переключились на чеканку золотых и серебряных монет. Первый фартинг был отчеканен только в 1821 году. Монета получила новый дизайн: теперь Британия на реверсе смотрела вправо, а не влево, как раньше. Вес монеты в 1821–60 годах составлял 4,72 г, диаметр — 22 мм. С 1860 года фартинг стали выпускать из бронзы (медный фартинг 1860 года является нумизматической редкостью). Новая бронзовая монета весила 2,83 г и имела в диаметре 20 мм. Эти параметры сохранялись вплоть до прекращения чеканки фартингов в 1956 году.

С 1897 года фартинг стали тонировать, так как до этого её можно было спутать с монетой полсоверена (эта практика была прекращена в 1918 году).

До 1827 года фартинг был самой мелкой монетой Великобритании. В 1827–1913 годах специально для Мальты (британской колонии) чеканили монету треть фартинга (third farthing) — именно так была оценена прежняя мальтийская монета грано после перехода на британскую монетную систему.

Монета треть фартинга чеканилась из меди, весила 1,57 г и имела в диаметре 16 мм. С 1860 года треть фартинга чеканили из бронзы. Теперь она стала весить 0,9 г, диаметр её составил 15 мм.

Монету полфартинга (half farthing) начали чеканить чуть позже, чем треть фартинга, специально для Цейлона. Только в 1842 году её признали законным платежным средством в Великобритании. Монета весила 2,4 г и имела в диаметре 18 мм. Полфартинга чеканили до 1869 года.

В 1839-53 годах специально для Цейлона чеканили также монеты четверть фартинга (quarter farthing). Эта монета никогда не была законным платёжным средством в самой Великобритании.

Это была самая маленькая из всех современных британских монет: она весила 1,2 г и имела в диаметре 13,5 мм.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Фартинг
https://ru.wikipedia.org/wiki/Дукат
https://ru.wikipedia.org/wiki/Британский_пенни
https://ru.wikipedia.org/wiki/Пенни
https://ru.wikipedia.org/wiki/Дублон 

В государствах Древнего Востока соотношение обмена между золотом и серебром колебалось в пределах от 6:1 до 8: 1. В Греции времен Геродота оно было около 13:1. В Риме конца периода республики и в годы правления первых императоров ценность золота превышала ценность серебра в 11 —12 раз. После этого происходит относительное удорожание золота, и к V веку н.э. это соотношение доходит в Западной Европе до 18:1. К XV веку оно понижается до 10:1. Надо иметь в виду, что в античном мире и в средние века соотношение между золотом и серебром могло резко различаться в отдельных странах и даже в разных частях одной страны. Например, в мавританской части Испании оно одно время составляло 7:1, а в Кастилии, отвоеванной испанцами у мавров, — 12:1. В последующие столетия это соотношение становится более единообразным. Так, в XVIII—XIX веках в Европе оно стабилизируется на уровне 14:1 или 15:1. В конце XIX века серебро начинает быстро дешеветь, главным образом под воздействием технического прогресса в его производстве. Так, в среднем за 1975 год соотношение составляет (на базе рыночной долларовой цены золота и серебра) около 38:1. Это способствует постепенному выталкиванию серебра из сферы денежного обращения. Оно все более перестает исполнять функцию денег, превращаясь в обычный товар. Можно сказать, что к настоящему времени этот процесс завершился (А. В. Аникин. Золото – международный экономический аспект. М. 1984).

Особенно непостоянным было соотношение серебра и меди. Например, в Афинах в V в. до н. э. оно было 1 :72, в эпоху Александра Македонского — 1 :96, а в Птолемеевском Египте— 1 : 161 (Казаманова Л.Н. Введение в античную нумизматику. М.: Издательство Московского университета, 1969.). 
В Древнем Риме один серебряный динарий первоначально стоил 10 медных ассов, позже - 16.
Основа европейских денежных систем - это три денежные единицы Древнего Рима: librum, solidus, denarius. Они имели между собой соотношение librum : solidus = 1 : 20, и solidus : denarius = 1 : 12. Librum = фунт, был также единицей веса, и как денежная единица ссылался на фунт серебра, в серебряном выражении был расчётной единицей (серебряная монета такого веса неудобна). Во многих местах рано или поздно начинали выпускать золотые монеты, равные по номиналу фунту серебра. От римских единиц произошли и обозначения: lb., s., d., £, ₤. О покупательной способности можно судить по тому, что в средневековой Англии за пенни (= денарий) можно было купить ковригу хлеба, то есть, практически суточное пропитание. (На самом деле, в самом Древнем Риме librum был единицей только веса, и монетная система была другая, а эта установилась примерно во времена Каролингов, но термины все оставались латинские.)

Единицы крупнее, чем librum:

krone = 8 mark = 128 skilling (solidus) = 6,4 librum (локально в Дании)

riksdaler = 6 mark = 96 skilling (solidus) = 4,8 librum (локально в Дании)

daler = 4 mark = 32 öre = 768 penning (или 192 penning?) (denarius), = 3,2 librum (или 0,8 librum?) (локально в Швеции)

2 librum: doubloon, louis d'or (луидор), pistole.

guinea = 21 shilling (solidus) (локально в Британии)

Librum = 20 solidus часто был основной золотой монетой, и носил такие названия:

livre, lira, pound (фунт), sovereign, gulden, florin, franc, escudo, écu (экю), ducat, thaler, peso, piastre, złoty (злотый), dollar.

(Впрочем, в Испании времён Нового Света escudo составлял 2 peso. Турские и парижские ливры относились как 4 : 5. Экю был крупнее ливра - от 1 с мелочью до 6 ливров.)

Единицы меньше, чем librum, но крупнее, чем solidus:

mark = иногда 2/3 librum (локально в Британии), иногда 16 solidus = 4/5 librum (локально в Германии и Скандинавии)

florin = 6 shilling (solidus) (локально в Британии)

crown = 5 shilling (solidus) (локально в Британии)

real = 1/8 peso (librum). Монету peso рубили на 8 частей по нанесённым засечкам.

öre (эре) = 3 ortig = 24 penning (или 6 penning?) (denarius) = 2 solidus (или 1/2 solidus?) (локально в Швеции)

(öre также в разных местностях делился на 24, 36 или 48 penning.)

Solidus = 12 denarius носил такие названия:

soldo, sueldo, sou (су), shilling, skilling.

Единицы меньше, чем solidus, но крупнее, чем denarius:

ortig = 8 penning (denarius) (локально в Швеции)

1/3 solidus = 4 denarius: grosso, gros, groat, groschen (грош), kreuzer (крейцер).

(В германской части Европы этот номинал был распространён как промежуточный между gulden и pfennig, вместо solidus. Соответственно, линейка была gulden : kreuzer = 1 : 60, и kreuzer : pfennig = 1 : 4.)

Denarius носил такие названия:

denaro, denier (денье), penny, pfennig, penning.

Единицы меньше, чем denarius:

heller (геллер) = 1/2 pfennig (denarius)

farthing = 1/4 penny (denarius)

3. Выводы по денежной системе Средиземья и конкретно гномов

Из имеющихся цитат в опубликованных текстах и черновиках можно сделать вывод о существовании в Арде и Средиземье системы денежных отношений в виде обращения в качестве денег - монет (и возможно, слитков), изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней. В опубликованных источниках упоминаются монеты (серебряные пенни, аутентичные кастары и тарни), части («кусочки») пенни и «кусочки» серебра и золота. В раннем словаре квенья также упомянуты отдельно и золотая монета кулуста, и «кусочек золота» кулурин. Возможно, выражение «кусочки серебра (или золота)» обозначало слитки металла или примитивные первые монеты, что представляли собой слитки с вычеканенным изображением, часто без надписей. Возможно, в Средиземье только технические развитые народы – люди Нуменора, Гондора, эльфы и возможно гномы, могли выпускать хорошо изготовленные монеты, т.к. монетное дело, изготовление чеканных монет требовало некоторой инженерной мысли и приспособлений. А примитивные народы пользовались примитивными монетами (сливками с чеканным изображением вроде первых римских ассов и первых лидийских монет) и просто слитками драгоценных металлов (серебра, золота, мифрила) вроде славянских гривен или рублеными кусками металла вроде первых русских рублей, рубленых кусков проволоки.

Упомянуты пенни и части пенни, фартинги, а также золотые дукаты или двойные золотые драконы в Шире, кастары и тарни в Гондоре, а также пенни у прародителей рохиррим или у гномов Серых гор. Король предков рохиррим Фрам победил дракона Скату и получил клад, но был во вражде с гномами, что заявили права на клад дракона Скаты (т.к. дракон видимо украл его у гномов). Фрам не дал гномам ни пенни. Пенни тут может быть как монетой рохиррим, так и монетой гномов из клада. Это может говорить о том, что денежная система на основе пенни была распространена во многих государствах (Гондор, рохиррим, гномы, Хоббитания) и в большой промежуток времени – от времени ранее 2459г. Т.э. до 3017 г. Т.э., не менее 550 лет. Возможно, пенни/кастар Гондора (или эльфийский мириан) мог служить международным денежным эквивалентом как ныне доллар и евро. Как римский денарий служил международным денежным эквивалентом Европы, даже среди государств «варваров», что стремились подражать ему, чеканя свои монеты по его подобию. Хотя возможны некоторые расхождения с общей системой: в Гондоре фартинг – серебряная монета, а в Шире – упомянут медный фартинг. К тому же, вряд ли «дракон» мог быть гондорской монетой, ведь к Гондору драконы не имели отношения. Возможно, в разных странах Средиземья чеканилась своя монета, но по общему унифицированному гондорскому или эльфийскому стандарту общей денежной системы.

Упоминание частей монеты пенни связано с тем, что в Средневековье в качестве разменных монет использовали отрубленные части монет, монеты рубились на несколько частей. Пенни часто выпускался с изображением креста, что упрощало его раздел на 4 части. Возможно, что «кусочки серебра (или золота)» обозначало также и части монет. 
Пенни – это название реальных земных монет. Также упомянут и фартинг – название также реальной земной монеты, но в качестве обозначения четверти (от др.англ. feorðing «четверть»), и указано что это название («перевод») аутентичной средиземской гондорской монеты тарни (каната), четверти кастара (мириана). Так как фартинг в Англии был четвертью пенни, и в определенное время также был как серебряной монетой, так и медной, то возможно что «пенни» - перевод названия аутентичной серебряной монеты – кастара (мириана).
Упомянут медный фартинг, хотя фартинг/тарни – это серебряная монета в Гондоре, четвертая часть пенни, возможно в Шире (или где еще) могли выпускать подобные монеты и медными. Фартинги были и серебряными, и медными в Англии, в разные времена. 
Дукаты – от лат. ducatus, от dux «герцог, глава, правитель, принц». То есть теоретически возможно, что это намек на то, что их чеканил какой-то принц или герцог, или владетель какого-то вассального герцогства, но не король. Тут можно вспомнить князя, принца (герцога) Дол-Амрота (Prince of Dol Amroth). А также принцев нолдор, феанорингов. Перегрин Тук также назван Принцем полуросликов (Prince of the Halflings). Перегрин - сын и наследник тана Шира Паладина Тука Второго, впоследствии также стал таном Шира. Возможно, что дукаты могли чеканить как эльфийские принцы нолдор, так и владетели небольших владений, не являющиеся королями, возможно вассалы королей. Как тан Шира (вассал королей Арнора), князь Дол-Амрота, Леди (но не королева) Галадриель, повелительница Лориена. Также это могло относиться к лордам (узбадам) гномов, повелителям отдельных гномьих поселений, таких как повелитель Железных холмов Грор и повелитель Блистающих пещер Гимли. Дукаты Бильбо могли быть из данного ему золота Эребора, то есть эреборскими, гномьими деньгами. Возможно, «герцогские» дукаты могут служить намеком, что могли быть и некие «королевские» деньги, отчеканенные королями (Гондора, эльфийских, гномих королевств).

Двойные драконы – может быть намеком на известные и широко распространенные средневековые золотые монеты – дублоны («двойные, двушки»), равные двум пистолям (или двум эскудо). Драконы также изображались на китайских монетах. В Хоббите упоминались сперва Китай и Гоби, но позже были вычеркнуты. Однако маловероятно хождение в крайнезападном Шире столько монет из крайневосточного Китая. Двойные драконы Бильбо могли быть из данного ему золота Эребора, то есть эреборскими, гномьими деньгами. Гномы могли изображать драконов как извечных врагов своего народа, но красивых существ, возможно поверженными. Также возможно, что могла быть запечатлена сцена ранения дракона Глаурунга гномьим повелителем Азагхалом.

Сколько серебра могли стоить золотые монеты? В средневековье ходило много золотых и серебряных монет разной массы и качества, стоимость их варьировалась в широких пределах. 
То, что в расчете за пони используются 20 серебряных монет пенни, а не золотые монеты, может говорить, что золотой стоил больше 20 пенни (впрочем, золотых могло просто не быть в запасе). Возможно, что фраза «another eighteen pence» - «еще (другие) восемнадцать пенсов» (данные Маслютиком Мерри) может означать, что эти восемнадцать пенни были сдачей, недостающей до чего-то суммой. Суммарно 12+18 дает 30 пенни, подозрительно круглую сумму. Может, такова была стоимость золотой монеты и Маслютик дал сразу целую золотую монету из принципа – 12 пенни вам за пони, а остальное как компенсация. Если это был двойной дракон (монета в два дракона), то один золотой дракон мог стоить 30:2=15 пенни. В средневековье примерно соотношение цены золота к серебру было от 1:10 до 1:15. 

Но были разные золотые и серебряные монеты. Если брать исторические параллели (см. выше), то римский ауреус стоил 25 денариев, а дублон стоил два дуката и соответствовал 2 librum, а дукат – 1 librum, а 1 librum соответствовал 20 солидам, а 1 солид = 12 денариям, а пенни – был аналог денария. Итого средневековый дукат в среднем стоил 20*12 = 240 динариев (пенни), а дублон = 2 дуката = 480 денариев (пенни).
Можно отметить, что 500 дукатов или двойных драконов Бильбо потратил на последнее юбилейное торжество, куда были приглашены 144 гостя. То есть на 146 персоны (144 гостя + Бильбо и Гендальф) на еду, обустройство, подарки и обслуживание было потрачено в среднем на персону около 3-3,5 дуката (двойного дракона). Всё же маловероятно, что еда и подарки, пусть даже плюс обустройство праздника стоили очень много пенни на каждую персону. Сумма 30 пенни за пони была серьезной суммой для Мерри и Маслютика.

Также, исходя из названия монеты кастар, возможно родственного квенийскому kasta ¼, kast 1/10 (VT 48/11), кастар мог быть ¼, или 1/10 золотой монеты.

Итак, какими могли быть гномьи деньги, гномьи монеты?
Гномы добывали серебро и мифрил в Мории. Гномы также большие мастера по обработке золота (потому их и пригласили для ковки золота к Тинголу/Тинвелинту в Науглафринге). Могли и добывать золото. И чеканить деньги, монеты, из золота, серебра, меди, мифрила (что был дороже золота в 10 раз). Гномы предъявляли претензии королю рохиррим Фраму по поводу клада Скаты, но Фрам не дал им ни пенни. Возможно, имеются в виду гномьи пенни из клада, то есть гномьи серебряные монеты пенни (кастар). Также упомянуты последние золотые дукаты или двойные драконы (золотые кусочки) Бильбо, что могли быть также его частью сокровищ Эребора, гномьими монетами, данными Бильбо как его доля. Однако, эти монеты могли быть как отчеканены самими гномами, так и запасами «международной валюты», эльфийских или гондорских монет, полученных как плата за товары и услуги. 
Возможно, у эльфов была подобная система, т.к. приведены эльфийские название монет, что могли быть названиями и эльфийских монет (серебряный мириан = 4 каната). В словаре квенья указаны названия золотой монеты (кулуста), а также золотых «кусочков» (кулурин), и серебряных кусочков (тельпилин). Возможно, что золотые и серебряные монеты также могли делить на кусочки, подобно пенни.

Точных подтверждений вышеизложенных предположений в текстах Толкина нет, это лишь гипотетические умозаключения.
4. Реконструкция гномьих названий денег и внешнего вида монет

Значения известных названий монет:

Квен. kulusta = kulu «золото» + -sta элемент дробных чисел. От корня SAT «разделять», asta «часть» (VT 48/11)
Квен. kulurin = kulu «золото» + rin «круг»? или элемент прилагательного как в sinda-rin, vala-rin
Квен. telpilin = telpi «серебро» + lin (от li много?)
Вестр. tharni = tharantîn «четвертая часть» = tharan «четвертый» + tîn «часть»
Вестр. kastar = kast (возможно родственно роханскому kastu «сокровище, драгоценность», или квен. kasta ¼, kast 1/10 - VT 48/11) + -ar
Синд. mirian = mîr «сокровище, драгоценность» + -an
Синд. canath = canad «четыре» + -th (возможно родственное или синдаринированное квен. -sta, -tto, от SAT «разделять», asta «часть» , VT 48/11).
Гномы могли называть монеты просто «золотой», «серебряный (сребренник)», «медный (медяк)», а фартинг (тарни) – мог также называться «четверть, четвертак». Также могла быть монета «дракон», хотя скорее всего это могло быть нарицательное название золотой монеты из-за изображения дракона. 
В кхуздуле из слов «золото», «серебро», «медь», «четверть, четвертая часть», «дракон» есть только слово «серебро» - Kibil в Kibil-nâla «Серебряная река, Серебряная жила, Серебрянка», от корня K-B-L (TI:174, PE 17-36). Также есть слово zigil «серебряный» в Zirak-zigil «Серебряный пик», Zigilnâd (другое название реки Серебрянки), корень Z-G-L, но оно используется как метафора, сравнение «серебристый цвет» (PE 17-36). «Серебряная (монета), сребренник» могло значить Kibil или Kibilûn.

Прочие слова можно восстановить из родственных кхуздулу языков Арды.

Слово «золото, золотой» есть в адунайском - pharaz "gold" (SD 426), и начальном валарине Этимологий GLAW(-R)- , GLAWAR, KUL- gold (metal) «золото (металл)», KULU-gold (substance) –« золото (вещество)», KUL- golden-red «красно-золотой», LÁWAR-, GLÁWAR- *laurē (light of the golden Tree Laurelin) gold «золотой (свет Лаурелина, Златого Древа)», SMAL- yellow «желтый», *smaldā: gold (as metal) «золото (как металл)» (LR 358, 365, 368, 386). Аутентичнее и достовернее – слово из близкого к кхуздулу адунайского (т.к. идея о том, что праквендийский язык представляет валарин, была позже отвергнута Толкином). В раннем адунайском сочетание ph было придыхательным «пх» (SD 416, 419) и pharaz было пхараз [pharaz]. Кроме того, возможно что придыхание у начального согласного слова могло быть усилительной Н-формой, подобно 3u>Hu (SD 433, 434). Адунайское слово сходно с кхуздульским baraz, "red, ruddy" «красный» (TI:174) и BARÁS- *barasā΄ hot, burning «горячий, горящий» из начального валарина Этимологий (LR 351). Возможен производный корень, обозначающий «красно-желтый цвет, красное, червонное золото, золотой». Промежуточной кхуздульской формой между кхуздульским baraz и адунайским pharaz могло быть paraz (параз) или bharaz (бхараз, с мутацией начального согласного к придыхательному подобно bund/bhund в Sharbhund, Kazaddum/Khazaddûm, UT:98, RS:467). 
«Золотой» на кхуздуле могло быть  parzûn или bharzûn.
Единственный аналог слова «медь» в родственных кхуздулу языках Арды - RAUTĀ- metal, copper «металл, медь» в начальном валарине Этимологий (LR 383). Возможен кхуздульский корень R-W-T, а медяк мог называться ruwt = ruut = rût, rawatûn.
Единственный аналог слова «часть» в родственных кхуздулу языках Арды – вестронское tîn в tharantîn "quarter, fourth part" «четверть, четвертая часть» (PM:45).
Можно попробовать восстановить слово «дракон» из родственных языков Арды. В начальном валарине Этимологий есть корни LOK- serpent, dragon "огромный змей, дракон", ANGWA- , ANGU- snake "змей" (LR 349, 370). Также можно вспомнить про вестронское имя Смауга - Trâgu, от Trah to squeeze through a hole, creep into a hole, burrowing, worming in "лазить в нору, закапываться как червь или змея" (Letters:31, PM 54, Прилож. F к ВК), откуда имя Смеагорла Trahald и хоббитское tran (trahan) смиал, нора. Ближе всего к кхуздулу по аутентичности вестронское слово, но оно не подтверждено точно как обозначение дракона и гипотетично. Возможно, в кхуздуле «дракон» было бы tarh или turh. Или lukh по аналогии с LOK.

Есть корень AT(AT)- «снова, назад, два» в начальном валарине Этимологий (LR 349) и адунайское satta "two" «два» и окончание двойственного числа –at (SD 428, 429). Согласно «О гномах и людях», эльфийское слово atan «человек» было по происхождению заимствованием из беорского (РМ 324). Оно может включать окончание ср. рода –an и корень at, что может быть родственным праэльфийскому или валаринскому корню AT(AT)- «снова, назад, два» (LR 349), что также проявляется в адунайском satta «два» и окончании двойственного числа –at. Это соответствует легенде о том, что люди – вторые по счету дети Эру (после эльфов), также сказано что квенийское слово atan представляет перевод валаринского слова, обозначающего людей и означающего «вторые». Но возможен вывод, что беорское слово atan могло означать «второй» и являться числительным. Какова может быть связь между беорским словом и корнем из валарина? Возможно, через кхуздул, что создан на основе валарина и оказал сильное влияние на праязыки людей (LR 169, 170). Но также вероятно, что через эльфийский язык лесных эльфов, с которыми люди также встречались до прихода в Белерианд и их язык также оказал влияние на праязыки людей, согласно древам языков Ламмас, Ламасетен и Тенгвеста квендеринва. Окончание –an похоже на окончание -an (-ân) в кхуздульских словах Gabilân, Thorewilân (WJ 336), а также на суффикс именительного падежа существительных общего рода, или причастий, а также возможно определенный артикль -an (-ân) в адунайском, близком к кхуздулу (SD 247, 430). Возможно, это может являться косвенным доказательством того, что беорское слово связано с валаринским корнем через кхуздул. Также косвенным доводом связи валаринского корня  AT(AT)- «снова, назад, два» с языками людей через кхуздул может служить суффикс двойственного числа –at и числительное satta «два» в адунайском. Если satta «два» могло быть адаптацией квенийского atta «два», то суффикс –at – более древний элемент и может быть связан с валаринским корнем и беорским словом.

Поэтому можно принять вероятность наличия в кхуздуле корня *AT или *`AT «два», с учетом особенностей фонологии кхуздула (того, что слова, начинающиеся на гласную, начинались на гортанную смычку – см. Приложение Е к ВК, а также РЕ 17/37 – azan от `-Z-N), и возможного шаблона образования порядковых числительных с помощью окончания –an (a1an или 1a2an).

Можно реконструировать слово «четыре» из KÁNAT- four «четыре» из начального валарина Этимологий (LR 362), и из вестронского tharantîn "quarter, fourth part" «четверть, четвертая часть» (PM:45), tharni "quarter, farthing" (the fourth part of a coin, but also used of the farthings of the Shire) «четверть, фартинг (четвертая часть монеты, также используемая для Фартингов, частей Шира)». 
Можно выделить возможный корень Th-R-N (ThARAN) «четыре». Также возможен корень Th-R (ThAR) и форма дробного числительного с суффиксом –аn: 1а2аn, возможно с участием формы порядкового числительного с суффиксом –аn (как в `atan). Но тогда маловероятно стяжение гласных в производной форме 1а2-an-i=1a2-ni в tharni . Более вероятна видоизмененная форма 1а23i от корня Th-R-N (ThARAN). И тогда корень Th-R может входить в противоречие с возможным корнем Th-R Thore из возможного кхуздульского слова Thorewilan. Так что более вероятен корень Th-R-N и числительное tharan «четыре». 
Вестронское слово могло произойти из адунайского, а адунайское – могло представлять кхуздульское. Согласный Th в вестроне мог быть глухим зубным щелевым согласным [θ] и мог представлять глухой зубной щелевой согласный [θ] из предка вестрона, позднего адунайского (SD 416, 419). В позднем адунайском в глухой зубной щелевой согласный Th [θ] перешел придыхательный глухой альвеолярный взрывной th [th] из раннего адунайского (SD 418, 419), что в свою очередь мог представлять придыхательный согласный кхуздула (th [th] из кхуздула в адунайский скорее всего переходил без изменений, ср. thûn «земля»? в кхуздульском nar(u)kuthûn – адунайское Thâni «земля», UT 514, PE 17/47, SD 429, 435). Отсюда можно принять корень кхуздульского числительного Th-R-N, форму tharan [tharan] «четыре».

Можно из вестронского tharantîn "quarter, fourth part" «четверть, четвертая часть» (PM:45) выделить шаблон для дробных числительных с элементом -tîn «часть». Вестронское слово могло представлять адунайское, а адунайское - кхуздульское. Возможно, также могла быть сокращенная форма дробных числительных 1a23i по примеру вестронского Tharantin>tharni

Название «двойной дракон» могло на кхуздуле выглядеть как tarhat, lukhat

На гномьих монетах (рода Долгобородов) могли чеканить изображение Дурина или герб Дурина:
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Также могли отмечаться подписи королей (инициалы). Известны инициалы Дурина (на Вратах Мории, AI 153), Трора и Траина или Трора и его отца Трюма (см. ниже, на горшках с золотом в Эреборе и карте Трора, AI 86, 133, предисловие к Хоббиту, НН1/757 ), и Торина Второго Дубощита (на письме Торина Бильбо, АН 35):
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 ThOu (ThOw)
Или могли изображаться просто номинал и название места чеканки.

Также на «драконах», если это были гномьи монеты, могли чеканить изображения дракона, возможно как память об извечных врагах гномов (возможно, дракон изображался поверженным), или в память о ранении дракона Глаурунга, прародителя драконов от рук короля гномов Синих гор Азагхала.

На других монетах могли быть также или изображения правителей и гербов земель (Древо Гондора, гербы эльфийских правителей), или надписи о номинале и стране происхождения.

В интернете можно найти многочисленные средиземские монеты – созданные для фильмов и фанатские реконструкции монет Средиземья:

Изображения монет в полном размере загружены в галерею нашего сайта.
Есть другие мнения о деньгах Средиземья:

http://kryukov-a.livejournal.com/31918.html
